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搶 20遊戲必勝策略 

蘇柏奇* 游淑媛  
苗栗縣立興華高級中學  

兩人對弈的遊戲中，先下手者往往占得先機，從而得到較高的獲勝機率（甚或必勝），

若以樹狀圖畫出遊戲雙方所有可能過程，按圖索驥即可沿著勝利的方向前進，但每多一個

回合，樹狀圖的複雜度便急速增加，不妨以甲方的觀點，針對乙方所有可能的選擇，給出

一個甲的對應選擇（而不須畫出甲的所有方法），將可大幅降低討論複雜度。若甲對乙的

所有選擇，都能獲勝，則勝利者即為甲；相對的，只要乙有任一種方法能獲勝，在雙方都

想獲勝且不失誤的情況下，則勝利者為乙。本文討論一個常見的搶 20 遊戲的必勝策略，

直接從兩個相鄰甲獲勝的情形（即甲取得該數後，不論乙方如何出手，都能由甲方獲勝，

此數稱為必勝數），從而得到遊戲初始時，先下手者該如何出手才能獲得勝利。  

 

壹、搶 20 遊戲  

常見的搶 20 遊戲規則是：「甲、乙雙方輪流出數字 1~3，逐步累加雙方所出的數，何

人使累加的數成為 20 即為贏家。」例如：甲出 2、累加為 2乙出 3、累加為 5甲出 3、

累加為 8乙出 3、累加為 11甲出 3、累加為 14乙出 3、累加為 17甲出 3、累加為

20！甲獲勝！ 

相較於遊戲初始時的不確定性，在遊戲尾聲較易判斷勝負情形，因此，由尾聲回推討

論會是不錯的方法。假設最終由甲得 20 而獲勝，不難發現若甲搶到 16，接著不論乙如何

選擇，甲都能再搶到 20（如下圖所示）。同理，搶到 12 則必能搶到 16、搶到 8 必能搶到

12、搶到 4 必能搶到 8、搶到 0 必能搶到 4，過程中甲方依序要搶的數為 0、4、8、12、 

16、20。我們將這些數稱為「必勝數」，記為 ia 。 

若將搶 20 遊戲一般化為搶 N、輪流出的數字為 1~k。若甲搶到 )1(  kN ，接著若乙

出 i，則甲出 ik 1 搶到 NikikN  )1()1( ，不難得到依序要搶的必勝數成

等差數列，公差為 1k ，第一個要搶的必勝數 1a 為 N 除以 1k 的餘數。其中，當 01 a

時，因為 ka 1 ，故先下手者必能出 1a 得第一個必勝數 1a ，進而獲得最後勝利；反之，當

01 a 時，先下手者必敗。  

 

*為本文通訊作者  
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結論 1：甲、乙雙方輪流出數字 1~k，逐步累加雙方所出的數，何人使累加的數成

為 N 即為贏家。遊戲的必勝數成等差數列，公差為 1k 且首項為 N 除以

k1 的餘數。 

 

貳、搶 20 遊戲的變形  

此遊戲常見的一個變形為：「五邊形頂點上有數字 1~5。甲、乙輪流移動一個放在頂

點上的硬幣（開始的人可以決定硬幣放在哪個數字上），每次都要將硬幣從一個頂點移到

另外一個頂點，然後累加兩人的數字。剛好加到 20 的人獲勝，超過的人算輸。」此變形

遊戲規定下一手必須移到另一個頂點，亦即不能與前一手出的數字相同，另外，可能累加

的數會跳過 20，故超過 20 的人算輸，例如：當甲出 2 得 18 後，此時乙無法出 2 而得 20，

但若乙出 1 得 19，接著甲無法出 1，不得不超過 20，甲成為輸家。換言之，當自己無法

搶到 20 時，妨礙對手搶到 20 也是獲勝之道。  

 
 

同樣的，此變形遊戲可一般化為搶 N、輪流出的數字為 1~k（但不能與上一手出相同

的數）。不難發現：當 k 為偶數時，甲取得某必勝數 x 後，接著若乙出 i，因為 1k 為奇

數，得 i 與 ik 1 必為一奇數、一偶數，即 iki  1 ，故甲必可出 ik 1 取得 1 kx ，

進一步得兩個相鄰必勝數的間隔為 1k 。  
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結論 2：甲、乙雙方輪流出數字 1~k（但不能與上一手出相同的數），逐步累加雙方

所出的數，何人使累加的數成為 N 即為贏家。當 k 為偶數時，遊戲的必勝

數成等差數列，公差為 1k 且首項為 N 除以 k1 的餘數。  

 

以下討論 k 為奇數的狀況。以 k=3 為例，當甲取得必勝數 x 後，甲必可再取到 4x

或 8x 如下：  

1. 若乙出 1 或 3，甲必可取到 +4；  

2. 若乙出 2，甲無法出 2，但甲可以出 1，使得乙無法得到 4x ，當乙錯過 4x 而取得

5x 或 6x 時，甲皆能取得 8x 。  

因此，當甲無法取得下一個必勝數 4x ，必能取得在下一個必勝數 8x 。可將 4x

和 8x 視為必勝數，亦即相鄰兩必勝數的間隔為 4。  

 

 

再看 k=19 的例子，當甲取得必勝數 x 後，甲必可再取到 20x 或 40x ，同理將

20x 和 40x 視為必勝數，亦即相鄰兩必勝數的間隔為 20。甲得到 20x 或 40x 的方

法如下： 

1. 若乙出 i , 10i 得 ix  ，因 10i ，得 ii 20 ，故甲出 i20 得 20x ； 
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2. 若乙出 10 得 10x ，此時，甲必出 5 得 15x ，使乙無法得 20x ，接著  

(1) 乙出 i ( 5i )得到 ix 15 ，接著甲出 i5 得到 20x ；  

(2) 乙出 j( 195  j )得到 jx 15 ，接著甲出 j25 得到 40x 。  

 
再看 k=47 的例子，當甲取得必勝數 x 後，甲必可再取到 48x 、 96x 或 144x ，

同理得相鄰兩必勝數的間隔為 48。討論如下：  

1. 若乙出 i ( 24i )得到 ix  ，接著甲出 i48 得到 48x ；  

2. 若乙出 24 得 24x ，此時，甲必出 12 得 36x ，使乙無法得 48x ，接著  

(1) 乙出 i ( 12i , 6i )得 ix  36 ，接著甲出 i12 得 48x ；  

(2) 乙出 6 得 42x ，接著甲出 3 得 45x ，此時乙不能出 3，兩種選擇如下：  

若乙出小於 3 的數，則甲得 48x ；若乙出大於 3 的數，則甲得 96x ；  

 
(3) 乙出 j ( 4712  j ) 得 jx  36 ，分兩種狀況討論：  

(a) 若乙出 30j ，因 30j 得 jj 60 ，故甲出 j60 得 96x ；  

(b) 若乙出 30j ，則甲出 15 得 81x ，此時乙不能出 15，乙有兩種選擇：  

乙出小於 15 的數，甲得 96x ；乙出大於 15 的數，則甲得 144x 。  
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上述三例中，歸納： (1) k=3：若甲出 1 得 x+3 後，甲必能取得 x+8； (2) k=19：若甲

出 5 得 x+15 後，甲必能取得 x+20 或 x+40； (3) k=47：若甲出 3 得 x+45 後，甲必能取得

x+48 或  x+96。  

 
亦即當 甲出 奇數 a 得 與必勝 數 1x k  相差 a 的數 1x k a   時，則 甲必 能取 得

1x k  或 22  kx ，驗證如下：  

1. 乙出 i ( i a )，因 a 為奇數，得 a i i  ，故甲出 a i 得 1x k  ；  

2. 乙 出 j ( j a ) ， 因 1k a  為 奇 數 ， 得 1k a j j    ， 故 甲 出 1k a j   得

22  kx 。  

 
接著討論何種情況下，甲能出奇數 a 得與必勝數 1 kx 相差 a 的數 1x k a   ？

從前面三個例子中，我們發現：  
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當甲得 x 時，雙方之攻防都要避免對方得 1 kx ，因此乙出
1

2

k 
，甲再出

1

4

k 
，

乙 再 出
1

8

k 
， 甲 再 出

1

16

k 
… ， 雙 方 所 出 的 數 都 是 前 一 手 的

1

2
， 直 至 甲 出

1

2r

k 
得 與

1 kx 相差奇數 a 的 1x k a   ，列出甲歷次所出的數分別為
1

4

k 
、

1

16

k 
、

1

64

k 
…，

不難看出甲所出
1

2r

k 
之 r 為偶數，且由

1

2r

k
a


 化簡得 1 2rk a   。因此歸納：當甲得

x，令
rak 21   (a 為奇數 )，當 r 為偶數時，則能由甲出奇數 a 而得 akx  1 ，進

而由甲得到 1 kx 或 22  kx 。  

 

反之，若 r 為奇數時，會是乙出奇數 a 而得 akx  1 ，例如：k=39 時，由乙出 5

得 x +35。亦即 r 為奇數時，相鄰兩必勝數的間隔不是 k +1，至於為何？稍後再探討。  
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結論 3：當甲得 x，令
rak 21   (a 為奇數 )，當 r 為偶數時，則由甲出奇數 a 而

得 akx  1 ，進而由甲得到 1 kx 或 22  kx 。  

 

前述例子中，當甲出奇數 a 而得 akx  1 時，乙出比 a 大的數得大於 1 kx 的

數，但仍不免讓甲得到下一個必勝數 22  kx ，我們好奇的是：若乙預見這個結果，更

早越過 1 kx 而得到更大的數，情況會不會改變？例如：當 k=47、甲取得 x 時，乙只能

出 24 得 x+24 來避免甲立即得 x+48，而甲為了使乙無法得到 x+48，甲必出 12 得 x+36，

此時，乙無法得到 x+48，但若乙出 30 得 x+66 使甲無法得 x+48 和 x+96，這樣會變成乙獲

勝嗎？不會，因為接著甲出奇數 15 而得與 x+96 相差 15 的 x+81，後續必由甲得到 x+96

或 x+144。  

 

再例如：當 k=191、甲取得 x 時，乙只能出 96 得 x+96 來避免甲立即得 x+192，甲為了使

乙無法得到 x+192，甲必出 48 得 x+144，此時，乙無法出 48 得到 x+192，但若乙出 120

得 x+264 使甲無法得 x+192 和 x+384，這樣會變成乙獲勝嗎？暫時不會，因為此時乙所得

的數與必勝數 x+384 差 120 為偶數，接著甲出 60 得 x+324 與必勝數 x+384 差 60 為偶數，

此時，若 (1) 乙出 30 則甲出 15 得到與必勝數相差 15 的數；若 (2) 乙出 126 則甲出 13 得

到與必勝數 x+576 相差 63 的數 x+513，兩種情形都是由甲出奇數而得與必勝數相差奇數

之數。 若依 序列出 雙方 所出的 數
596 3 2  、

448 3 2  、
3120 15 2  、

260 15 2  、

130 15 2  、
015 15 2  （或

1126 63 2  、
063 63 2  ），可看出每經過一個回合，2 的

次方便減少 1，其中甲出的數之 2 的次方皆為偶數或 0（而乙出的數之 2 的次方皆為奇

數），最後由甲出奇數（即 2 的次方為 0）而得與必勝數相差奇數之數。  

 

考慮一般情形，當甲得 x 且
rak 21  (a 為奇數，r 為偶數 )時，若乙在某個回合得

到大於 1x k  的數，那麼後續乙是否能出奇數而得與必勝數相差奇數之數？以下將驗證

乙無法得與必勝數相差奇數的數。當雙方所得的數小於 1x k  時，雙方所出的數為必為  
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前一手的
1

2
，依序為乙出

12ra  、甲出
22ra  、乙出

32ra  …。若甲出 2ta  ( t 為偶數

且 rt  )而得與 1x k  相差 2ta  之數時，乙出
12)21(

2

22  
 ttr

rt

a
aa

而得大  

於 1 kx 的數且該數與 22  kx 差
1(1 2 ) 2r t ta    ，因 r, t 皆為偶數，得 01t 且

tr 21 為奇數，故乙所得的數與 22  kx 之差必為偶數。經過若干回合，當乙得到與必

勝數相差
12b  之數時，甲出奇數 b 得與必勝數相差 b 的數，進而由甲獲勝。  

 

綜上討論，我們得到：當甲得 x，乙無法得 )1(  kix ，進一步若 )1(  kixN ，

則最終必由甲獲勝（由甲得 N 或乙得大於 N 的數），亦即當
rak 21   (r 為偶數、a 為

奇 數 )， 第 一 個 要 搶 的 必 勝 數 為 N 除 以 1k 的 餘 數 。 例 如 ： 當 N=65、 k=19 時 ， 因 為

21 20 5 2k     ，要搶的必勝數依序為 5、25、45、65。先下手者須先得 5、並出奇數 5

得與 25 差 5 的 20，之後便能得 25，但若乙為妨礙甲得 25 而出大於 5 的數（得大於 25 的

數），仍無法避免甲得 45（由結論 3）。同理，當甲得 25 時，甲可能再得 45 或 65；當甲

得 45 時，甲可能得 65 或乙得超過 65 的數。故此遊戲必由先下手者獲勝，遊戲過程如下

圖所示。  

 

以下討論
rak 21  且 a, r, k 為奇數的情形。在前述 k=39 的例子中，當甲取得必

勝數 x 後，後續將由乙出 5 得 x+35，進而由乙得 x+40 或 x+80，及必勝數間隔不是 40。

那麼必勝數的間隔為何？發現當甲得 x 後，若 (1)乙出比 1 大的數 i ，因 41 i i  ，故甲出
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41 i 得 x+41；若 (2)乙出 1 得 x+1，則甲出 20 得 x+21，乙有三種選擇：若 (i) 乙仍以 x+41

為目標，則將由甲出 5 得與 x+41 差 5 的 x+36，乙無法得 x+41，若在這個過程中，乙放棄

x+41 而得大於 x+41 的數，再分成兩種情況：若乙得大於 x+42 的數，則由甲得 x+82；

若乙得 x+42，此情況與乙得 x+1 的情況相同；(ii) 乙出 21 得 x+42，則此情況與乙得 x+1

的情況相同； (iii) 乙出大於 21 的數 i，因 61 i i  ，故甲出 61 i 得 x+82。綜合上述討

論，必勝數間隔為 41。  

 

討論一般情形，令
rak 21   (a, r 為奇數 )，當甲取得必勝數 x 後，若 (1)乙出 i , 

1i 得 ix  ，因 2k 為奇數，故 iki  2 ，甲必出 ik  2 得 2 kx ；若 (2)乙出 1

得 1x ，則甲出
12  ra 與 2 kx 差

12  ra ，因 1r 為偶數，不難得由甲出奇數 a 得

2x k a   ，若過程中乙為避免甲得 2 kx 而得大於 2 kx 之數時，分兩種狀況討

論：(i)若乙得 3x k  ，此狀況與乙得 1x  類似；(ii) 當甲出 2ta  得 2 2tx k a    時，

乙 出 2ti a  得 2x k i   ， 因 2 2tk a   為 奇 數 ， 得 2 2tk i i a     ， 故 甲 出

2k i  得 2 4x k  。綜合上述討論，當甲得必勝數 x 後，乙無法得 ( 2)x i k  。  

 

歸納上述討論如下：  
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結論 4：甲、乙雙方輪流出數字 1~k（但不能與上一手出相同的數），逐步累加雙方

所出的數，何人使累加的數成為 N 即為贏家。令
rak 21   (a 為奇數 )，

則：  

1. 必勝數成等差數列，等差數列首項為 N 除以公差的餘數。  

2. 當 r 為偶數時，公差 1k ；當 r 為奇數時，公差為 2k 。  

（註：結論 2 中，  k 為偶數，則
02)1(1  kk 屬於結論 4 中 r 為偶數的特例。）  

 

肆、結論  

本文用了一些策略來分析搶 20 遊戲的必勝策略，包含：從遊戲尾聲回推第一個要搶

的數、以甲的視角來簡化遊戲過程、考慮相鄰兩個必勝數的間隔…等。第一節的遊戲中，

由上、下兩手所出的數之和為定值 1k  得到必勝數間隔相同的結果，不論要搶的 N 有多

大，下手者只要先搶到 N 除以 1k  的餘數即可依序得到所有必勝數（N 是最後一個必勝

數）。第二節加入不能與上一手出相同的數的限制，遊戲的複雜度大幅增加，但定值 1k 
仍是關鍵所在，依照 k 的奇偶性分成兩類：(1) 當 k 為偶數時，因 1k  為奇數，情況與第

一節相同； (2) 當 k 為奇數時，為了避免對方得到下一個必勝數，雙方都會利用不得與上  

一手出相同數的規定，當上一手得所得數與下一個必勝數相差 d 時，則出
2

d
使得對手無

法出
2

d
而得下一個必勝數，因此令

rak 21  ，a 為奇數，依照 r 的奇偶性分成兩類：  

(i)當 r 為偶數時，若甲得某必勝數後，因為後續甲必能出奇數而得與更大必勝數相差奇數

的數，進而甲得到必勝數或使乙得到大於 N 的數，攻防過程中，乙雖然可以妨礙甲得到某

些必勝數，但乙始終無法搶到必勝數進而擺脫落敗的頹勢；(ii) 當 r 為奇數時，甲得某必

勝數 x 後，乙僅有透過出 1 得 1x  的方法來妨礙甲得 2x k  ，但仍不免落敗，故相鄰兩

個必勝數的間隔是 2k  。  

最後，當甲得某必勝數時，乙雖然可以妨礙甲得某些更大的必勝數，但妨礙的次數有

限，與 r 有關，留待讀者探索。  
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